

西安高新区：

从“引进”到“引领” 创新升级融入全球分工

新华社西安7月18日电(记者 刘书云 李华)作为首批国家级高新区之一，西安高新区自1991年成立以来，凭借西安科教资源优势，技术上坚持自

从最初的模仿引进，到如今的创新引领，西安高新区跨越27年，经历三次创业阶段。1991年到2002年的第一次创业中，西安高新区按照“引进大项目、培育大产业”的思路，引进富士通、霍尼韦尔等多家世界500强企业。到2002年底，区内超千万元产值的企业200余家，基本奠定了电子信息、生物

主创新，制度上打通产学研壁垒，政策上支撑孵化模式升级，探索出内陆高

新区实现跨越发展的经验，成为我国改革开放的西部样本。

三次创业：从“引进”迈向“引领”

医药、光机电一体化三大支柱产业的雏形。

如果说一次创业完成了“立区”，从2003年到2016年的二次创业，则实现了“兴区”的目标。这期间，西安高新区体制机制全面升级，实施多元化招商，调整产业布局，瞄准具有高附加值、处于价值链高端的产业环节，形成

了电子信息、先进制造、生物医药、现代服务4大主导创业。同时还引进了改革开放以来中国单笔投资最大的外资项目——三星高端存储芯片项目，获批建设国家自主创新示范区。

2018年上半年，高新区正式启动了“三次创业”的三年行动计划，力争到2020年全面实现追赶超越目标，建

成世界一流科技园区。“27年的巨变，得益于高新区小政府大社会、小机构大服务的创新体制。从引进到引领，西安高新区探索出一条内陆高新区依托自主创新实现跨越发展的模式。”西安高新区管委会副主任杨华说。

不沿边、不靠海 照样实现大发展

相比沿海地带，在内陆发展高新技术产业，存在着地域和资源禀赋的差异。高新区管理者提出“靠不上老乡、靠不上老外、只有靠人才”的思路，依靠西安雄厚的科教资源，打通科技成果转化壁垒，升级双创孵化模式，使高新区成为我国改革开放先行区的西部样本。

“知识分子创业是高新区的一大亮点。”杨华说，高新区大部分创业者都来自当地高校和科研院所，拆除高

校院所“围墙”，填平产学研间的隐形鸿沟，让科技成果与市场接轨，是内陆高新区实现跨越发展的内生动力。

西安优艾智合机器人科技有限公司创立不到一年，就研发出全球第一款商用车辆巡检机器人，产品初步实现小批量生产。这个由西安交通大学博士生张朝辉创办的企业，正是依托西安交大的科研平台，在西安交大一八九六科技双创基地的支持下，逐渐发展壮大。

为填平产学研间的隐形鸿沟，2017年4月，西安交大与其校友企业家共同发起设立了市场化运营的西安交大一八九六科技双创基地。这个国内首家以“母校+校友”和“教授+企业家”为运营模式的双创平台，打通了校园内的技术资源和校园外交大校友的企业资源，形成了物理空间、创业服务、产业承接、投融资等要素齐备的开放生态。

双创孵化模式不断升级，也是高新区蓬勃发展的原因之一。从1993年起，

西安高新区探索对科技企业的孵化培育。目前拥有各类孵化器30家，累计孵化企业超3000家。通过建立“创业苗圃—孵化器—加速器”的孵化链条，西安高新区打造了以“创途在XIAN”、中科创星为代表的众创空间和新型孵化器。

“从过去提供场所、对接资源，到打造新型孵化器，再到构建立体化的孵化网络，形成良好的双创生态，孵化模式的不断升级，为城市注入了活力和机会。”杨华说。

创建离岸创新中心 快速融入全球分工

日前，西安高新区北美(硅谷)离岸创新中心在美国硅谷正式揭牌。这一中心将致力于搭建西安高新区与硅谷之间的合作，打造高科技项目的海外预孵化和加速器基地，在技术研发合作、资本服务对接、国际市场拓展等多方面与硅谷实现资源互通，成为西安高新区探索国际科技合作新模式的又一举措。

“快速融入全球分工中，打造‘一

带一路’创新之都，我们就要把触角伸到国外，把孵化器建到国外。在国外找项目，再嫁接国内技术、市场。目前我们在硅谷的10多个孵化器成立离岸创新中心，未来还将在法国、德国、瑞典、新加坡、以色列等国家建立离岸创新中心。”杨华说。

“走出去、引进来”。数据显示，西安高新区面向全球招大引强，目前已有30多个国家和地区在高新区创办外

商投资企业1000多家，其中世界500强及全球跨国企业超过100家。



新华时评

中国经济：深练内功 稳健发展

■新华社记者 张辛欣

不论是经济发展基本面，还是市场、企业运行态势都表明，中国经济仍具备较大韧性和动力，稳中向好的势头没有变。未来中国经济仍将深练内功，稳健发展。

数据显示，今年上半年，国内生产总值同比增长6.8%，折射中国经济韧劲十足；消费对经济增长贡献率达到78.5%，基础性作用进一步增强；外贸顺差收窄26.7%，呈现有序转换提质增效

态势；制造业投资同比增长6.8%，实体经济保持强劲增长势头；服务业同比增长8.0%，经济增长压舱石作用继续巩固；日均新设企业1.81万户，营商环境和创新环境进一步优化。

国家统计局新闻发言人毛盛勇以“异常复杂严峻”描述上半年国内外环境。在此背景下，中国经济延续了总体平稳、稳中向好发展态势，尤显可贵。这一成绩的取得正是改革开放40年特别是党的十八大以来，中国经济苦练内功的结果。

持续的改革开放让中国经济实现了历史性跨越。庞大的经济体量、多元的增长动力、完备的产业体系以及充满活力的国内市场都赋予了中国经济良好的韧性和回旋余地。

近年来，供给侧结构性改革、创新驱动激发了经济内在动力和潜力。在这一过程中，经济结构发生重大变革，应对复杂局势的能力得到提高。记者近日在长三角调研发现，不论是开拓内需市场，还是深耕制造、做大“生态圈”，不少企业适时调整，加大创新，于

风云变幻的全球市场中努力“站稳”一席之地。

当前，全球经济复苏正面临复杂多变的不确定性，对我国经济结构调整和产业升级提出更多挑战，也蕴含了更多机遇。环境越复杂，中国经济越需保持定力，深练内功，坚持高质量发展、深耕实体经济、务实推进相关改革、坚持创新引领。我们有信心、有能力、有条件实现经济持续健康发展。

(新华社北京7月18日电)